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УДК 336.6 

РОЛЬ ПОДАТКОВОГО ОБЛІКУ В СТИМУЛЮВАННІ ЕФЕКТИВНОГО 

ВИКОРИСТАННЯ НЕМАТЕРІАЛЬНИХ АКТИВІВ  

Собакар Маргарита Вікторівна, аспірант, Харківський національний економічний 

університет імені Семена Кузнеця, м. Харків, Україна 

 

Анотація — Розглянуто роль 

застосування податкових методів в 

стимулюванні інноваційної діяльності та 

використання нематеріальних активів. 

Наведено приклади міжнародного досвіду 

застосування податкових стимулів 

проведення НДДКР. Виявлено переваги 

застосування в податковому обліку 

нематеріальних активів прискорених 

методів амортизації.  

Ключові слова — амортизація, інновації, 

нематеріальні активи, податкові пільги, 

податковий облік.  

Сучасні світові тенденції становлення 

економіки знань вимагають від  

господарюючих суб’єктів застосування 

заходів щодо підвищення та використання 

інноваційного потенціалу. В таких умовах 

зростає роль нематеріальних активів, які є 

формою втілення інтелектуального капіталу 

та  сприяють підвищенню ефективності 

діяльності та конкурентоспроможності 

підприємства. У зв’язку з цим стимулювання 

використання нематеріальних активів як 

складової підтримки інноваційної діяльності 

набуває особливої актуальності. 

В більшості розвинутих країн 

запроваджено державні програми 

стимулювання інноваційної діяльності, що 

включають і стимулювання ефективного 

використання нематеріальних активів. 

Одними з елементів таких програм є  

застосування інструментів податкового 

регулювання для оптимізації витрат [3]. А з 

огляду на значні розбіжності показників 

економік України та країн ЄС щодо рівня 

інноваційного розвитку, наявності 

нематеріальних активів та капіталовкладень в 

них (рис. 1), проблема запровадження 

податкових стимулів для забезпечення 

ефективної системи оподатковування та 

оптимізації витрат інноваційної діяльності 

набуває особливої актуальності [7]. 

 

 
Рис. 1. Витрати на дослідження та 

розробки у 2019 році,  % від ВВП 

 

Податкові стимули, що можуть 

використовуватися в якості інструментів 

оптимізації витрат підприємства та 

вивільнення обігових коштів для 

інвестування в інноваційні заходи та 

створення нематеріальних активів 

підприємства в контексті інтелектуальної 

власності,  включають податкові інструменти, 

спрямовані на доходи від інтелектуальної 

власності та витрати на інноваційну 

діяльність. Найбільш поширеним є 

використання податкових пільг з податку на 

додану вартість, податку на прибуток, мита, 

та податку на доходи фізичних осіб [4]. В 

розвинених країнах, які мають значний 

інноваційний потенціал, діють програми по 

оптимізації оподаткування. Тому, для 

забезпечення оптимальних умов розвитку 

бізнесу, Україні слід притримуватись 

зарубіжного досвіду.  

Перша група податкових стимулів 

використання інтелектуальної власності, що є 

складовою нематеріальних активів 
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підприємства, пов’язана з податковим 

обліком доходів від їх використання. 

Основним способом оптимізації витрат є 

надання підприємствам пільг щодо 

зменшення оподатковуваного доходу під час 

розрахунку податку на прибуток або 

звільнення від його сплати. Використання у 

процесі діяльності об’єктів інтелектуальної 

власності передбачає отримання винагород у 

вигляді роялті, які обліковуються як доходи 

підприємства. Тому з метою стимулювання 

використання нематеріальних активів у формі 

інтелектуальної власності та вивільнення 

оборотних коштів для господарської 

діяльності в ряді країн ЄС під час визначення 

оподатковуваного доходу застосовуються 

пільги у вигляді часткового звільнення або 

зменшення ставки податку на дохід з роялті. 

В таких європейських країнах, як Угорщина, 

Швейцарія, Бельгія, до 80% доходу від 

використання інтелектуальної власності може 

не оподатковуватися. У Ірландії патентні 

доходи звільняються від обкладення 

корпоративним податком, аналогом якого є 

діючий в Україні податок на прибуток [2]. А в 

Нідерландах функціонує система «Patent 

Box», що спрямована на заохочення компаній 

отримувати прибуток від своїх патентів за 

рахунок зменшення податку на прибуток [4]. 

Діюча політика оподаткування роялті в 

Україні не спрямована на підтримку  та 

стимулювання розвитку вітчизняної 

інтелектуальної власності. Під час 

розрахунку обсягу податку на прибуток, 

роялті оподатковується за ставкою 18 %, в той 

час як до доходів, отриманих нерезидентом із 

джерелом їх походження з України, в 

податковому обліку застосовується ставка 15 

%. Тому для оптимізації витрат вітчизняні 

суб'єкти інтелектуальної діяльності мають 

реєструватись як власники авторського права 

в іноземній державі [5].  

Практика іноземних країн щодо 

застосування податку на дохід від роялті 

відрізняється від вітчизняних норм 

оподаткування та розвивається вбік зниження 

ставки проценту для резидентів всередині 

країни: в Польщі ставка для резидентів 

становить 10 %, а для нерезидентів – 20 %, в 

США – 15 % та 35 %, у Великобританії 24 % 

та 33 % відповідно[1].  

Інший напрям використання податкових 

норм для розвитку інноваційної діяльності 

пов’язаний оподаткуванням витрат на  

інтелектуальну власність. До основних форм 

податкового стимулювання, що пов’язані з 

оподаткуванням витрат інноваційної та 

науково-технічної діяльності суб'єктів 

господарювання, відносяться [2]:  

податковий кредит при понесенні витрат 

на проведення науково-технічних розробок 

(застосовується у 21 країні Європи);  

зменшення бази оподаткування податком 

на прибуток шляхом додаткового списання 

витрат при здійсненні витрат на наукові 

дослідження та розробки (у 16 країнах 

Європи) та прискореної амортизації (у 13 

країнах) [4].;  

пільги зі сплати податку на додану 

вартість, мит, податку на доходи фізичних 

осіб тощо. 

У Франції застосовується податкова пільга 

у вигляді податкового кредиту у розмірі  50% 

від загального обсягу витрат на проведення 

наукових досліджень, який призначений для 

компенсації витрат на науково-технічні 

дослідження. 

У Великій Британії під час обліку витрат на 

науково-дослідні розробки застосовується 

підвищений коефіцієнт вирахування таких 

витрат з доходу: для малих і середніх 

підприємств податкова пільга становить 

230% допустимих затрат, для великих 

підприємств – 130%. 

В Польщі введений податковий кредит для 

діяльності з НДДКР, що передбачає [3]: 

скасування прибуткового податку на 

інтелектуальну власність в компаніях,  

 податкове вирахування за вартість 

отримання патенту для малих і середніх 

підприємств,  

збільшення кількості прийнятних витрат 

на R&D, які є податком. 

Розглянуті способи управління витратами 

підприємства з використанням податкових 

інструментів стосуються загалом витрат на 

інноваційно-інтелектуальну діяльність. 
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Проте, міжнародний досвід оподаткування 

інноваційної діяльності включає пільги 

окремо щодо амортизації як окремого 

елементу витрат господарської діяльності, що 

впливає на формування фінансових 

результатів діяльності підприємства. В 

зазначеній сфері, використання 

нематеріальних активів стимулюється 

можливістю застосування прискореної 

амортизації, при чому величина 

амортизаційних відрахувань у перші роки 

використання нематеріальних активів буде 

більшою, що мінімізує величину податкових 

платежів,  стимулює здійснювати придбання 

нематеріальних активів, створює фінансові 

умови для прискореного впровадження у 

виробництво нової техніки і технології. 

Проте, перевага застосування прискорених 

методів амортизації над прямолінійним, що 

на даний момент застосовується в 

податковому обліку вітчизняних 

підприємств, полягає не лише у зниженні 

витрат, а і у врахуванні морального зносу, що 

сприяє більш ефективному та об’єктивному 

перенесенню вартості використаних 

нематеріальних активів на витрати 

підприємства. Нематеріальні активи 

найбільше зазнають морального зносу з усіх 

активів підприємства, що впливає і на їх 

знецінення [6]. Таким чином, прискорені 

методи амортизації страхують підприємство 

від швидкості морального зносу 

нематеріального активу.  

Таким чином, для стимулювання розвитку 

інноваційної діяльності, активності 

підприємств з придбання та використання 

об’єктів нематеріальних активів можливо 

застосовувати заходи щодо податкового 

регулювання. Найбільш поширеними видами 

податкових інструментів, що 

використовуються для стимулювання 

інноваційної діяльності, є надання пільг щодо 

зменшення сплати деяких податків, порядку 

включення витрат та застосування різних 

норм амортизації. Врахування міжнародного 

досвіду з введення зазначених норм до 

податкового обліку підприємств прямо 

вплине на стимулювання використання 

нематеріальних активів, дозволить 

мінімізувати податкові витрати підприємств 

та отримати додаткові ресурси для діяльності 

суб’єктів господарювання.  
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